

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черниковой Анны Эдуардовны «Особенности процесса фразеологизации на базе семантического компонента «природа» во французском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Фразеология является важным разделом языкознания. В фокусе внимания ученых оказываются проблемы, решаемые в рамках таких подходов и направлений, как структурный, ономазиологический, компаративный, когнитивный, а также синхронический и диахронический подходы. Рецензируемая работа посвящена изучению процесса образования французских фразеологических единиц с фразеолексой «природа». Исследование отвечает на вопрос о причинах, определяющих направление развития процесса фразеологизации, что предполагает анализ изменения формальных и содержательных параметров семантики компонентов, составляющих фразеологизм.

Актуальность проведенного исследования объясняется существующей на сегодняшний день необходимостью анализа динамических аспектов фразеологии, систематизации основных направлений этого процесса. Материал исследования представляет безусловный интерес для французской лексикологии, предоставляя информацию об особенностях фразеологических единиц, базовым компонентом которых являются ЛЕ, вербализующие отдельный фрагмент концептосферы. Выбор ФЕ с фразеолексой «природа» в качестве объекта исследования определяется высокой степенью метафорической аттракции фразеолексы «природа», что обуславливает высокую частотность ФЕ, созданных на ее основе.

Научная новизна предпринятого исследования состоит в выявлении закономерностей семантической композициональности комплексного знака (КЗ), моделей, характеризующих процесс фразеологизации на базе семантического компонента «природа». Впервые на материале романских языков рассмотрен процесс семантического дефокусирования применительно к фразеологии, что инспирирует разработку нового направления, ориентированного на изучение комплексного знака и закономерностей взаимосвязи экстенционала и импликационала. Новизна также заключается в определении цепочки системных связей, отражающих закономерности процесса ориентации явления фразеологизации.

Теоретическая значимость исследования обусловлена дальнейшим развитием основных положений теории фразеологии, связанных с уточнением понятия фразеологического значения в рамках исследования КЗ. Она заключается в том, что полученные результаты, отражающие общие закономерности функционирования фразеологического и словообразовательно значений как особых типов языковых значений, свойственных КЗ, вносят вклад в формирование системного представления о процессах фразеологизации.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения полученных данных при изучении особенностей французской фразеологии на семинарских и лекционных занятиях по лексикологии в разделах «Фразеология», «Словообразование», в спецкурсах по фразеологии, а также на практических занятиях по французскому языку.

Положения, вынесенные на защиту, разработаны достаточно полно и аргументированно доказаны в ходе исследования. Результаты исследования апробированы на конференциях различного уровня и отражены в 8 публикациях, в

том числе в 5 статьях рецензируемых научных изданий, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат обладает чёткой структурой, написан в соответствующем научном стиле. Значительно облегчают восприятие материала таблицы.

На основании изученного автореферата диссертации А.Э. Черниковой «Особенности процесса фразеологизации на базе семантического компонента «природа» во французском языке» можно заключить, что работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, согласно пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а А.Э. Черникова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Кандидат филологических наук

(10.02.05 – романские языки),

заведующая кафедрой

французского языка и иностранных языков

для неязыковых профилей факультета иностранных языков

Воронежского государственного

педагогического университета

Палагина О.И.

Информация об авторе отзыва:

Палагина О.И.

Моб. телефон: 8 910 749 06 65

E-mail: olgalagin@yandex.ru

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный педагогический университет»

Факультет иностранных языков

Кафедра французского языка и иностранных языков

для неязыковых профилей

Адрес: 394043 г. Воронеж, ул. Ленина, 86

Телефон служебный: (473) 2 37 22 58

E-mail места работы: opalagina@vspu.ac.ru

Web-сайт места работы: www.vspu.ac.ru

С основными публикациями Палагиной О.И. можно ознакомиться на сайте:
<http://elibrary.ru>



Палагина О.И. *Палагина О.И.* заверяю
директор управления кадров
ФУ ВО «ВГПУ»
И.С. Поляков
03. мая 2018 г.